



# 行走的“意见箱”，收纳着百姓的所思所盼

## G 两会瞭望



本报评论员 林琳

杨莲英，云南省红河州屏边县新华乡河南村村医，走村串寨的行医之路成了她收集民声民意的“主阵地”，随身携带的笔记本记下一条条细碎而真切的信息；

姚武汉，山西阳煤集团一矿机电工区机车队技术员，每次和工友在井下一起等车、坐车时，都会主动跟大家聊起工友比较关心的事——“这是倾听群众声音的好机会”；

冯冰，山西省大同市公共交通有限责任公司驾驶员，有百姓想找他，就去等他开的公交车——“开车的时候不能多交谈，我会让他们到单位的工作室等我”；

……

上述村医、煤矿工人和公交司机，他们有

一个共同的身份——来自基层一线的全国人大代表。

从报道中可以看出，在完成本职工作的同时，这些人大代表养成了特定的履职习惯。

因为知道他们人大代表的身份，坐车的大爷会跟冯冰说，“能不能在暖气管道上安装计量装置，按所需热量控制流量，减少热源浪费”；老乡会告诉杨莲英“希望更多的药品纳入医保目录”；工友愿意跟姚武汉聊聊身边的小事……可以说，他们每一次走村串寨、出车值班、下井上工，都在履行人大代表的职责。

在基层百姓看来，他们身边的这些代表委员就是一个个行走的“意见（收集）箱”，有什么想法、难题可以随时向他们倾诉、跟他们交流。而代表委员会认真地倾听、记录、整理、调研、思考，进而形成一份份沾着泥土、带着露珠的建议、提案、议案。

在全国两会这个共商国是的平台，这些

代表委员又是一个个“信使”，他们把千家万户的心声、愿景，把调研之后的思考、建议，带到会场，带给国家最高权力机关，一步步推动着国家的立法进程、社会治理的现代化、民生问题的改善、特殊群体的权益保障等等。

了解民情——传递民声——回应民意，这是社会治理的一种良性循环。

从群众中来，到群众中去。基层代表委员对此体会尤深。离群众近一些，了解的实情就会多一些，听到的真话就会多一些，发现的问题就会多一些。

为激发代表的履职活力、提高代表的履职能力，自十三届全国人大一次会议以来，截至2021年10月，全国人大常委会共举办4期全国人大代表履职学习班、18期全国人大代表专题学习班，累计1.6万人次全国人大代表参加学习；地方各级人大建立代表之家、代表联络站、代表活动室等22万多个。

会上会下、线上线下，面对面、键对键，人大代表的担当作为也使我国的人民代表大会制度更有生气。数据显示，十三届全国人大四次会议期间，代表们充分反映人民意愿诉求，提出对各方面工作的建议8993件，统一交由194家承办单位研究办理。代表们在闭会期间提出的248件建议，已按规定交由91家有关承办单位研究办理。

“坚持以人民为中心”“人民至上”，诸多代表委员用365天的奔忙，用实际行动诠释着这一点。

今天，代表委员们相聚北京，相信这些行走的“意见箱”已经“储备”颇丰。未来一周，他们将审议和讨论一系列报告和法律案，聚焦一系列事关国计民生的大事，努力寻求“最大公约数”，画出“最大同心圆”，把14亿人的所思所盼融入国家发展的顶层设计。

期待这份凝心聚力，能够推动“中国之治”迈上新的台阶。

## 一个家庭的两会期待

3月4日14时32分，参加全国政协十三届五次会议开幕会的委员步入北京人民大会堂。来自河北的王师傅正带着儿子从天安门广场经过，他告诉记者，这次来北京是为了给孩子看病，“希望代表委员多支招，让医药费再降一降。” 本报记者 杨登峰 摄

(上接第1版)

汪洋强调，人民政协因团结而生、依团结而存、靠团结而兴，是大团结大联合的象征。要深刻认识加强中华儿女大团结是新时代人民政协的历史责任，坚持一致性和多样性统一，有效运用制度优势寻求最大公约数、画出最大同心圆，把更多人团结在中国共产党周围，把更多力量汇聚到共襄复兴伟业的历史进程中。要更好发挥人民政协的协商优势，通过同心同向的真诚协商，引导委员正确看待经济社会发展形势，更好理解和落实党的方针政策，精准有效做好理顺情绪、引导预期、坚定信心的工作，以协商聚共识、以共识固团结。团结要有圆心，固守圆心才能万众一心。中国共产党成为中华儿女大团结的圆心，是历史的选择、人民的选择。人民政协要坚持中国共产党的领导特别是党中央集中统一领导，在党的旗帜下巩固和壮大爱国统一战线，有效汇聚中国人民和海内外中华儿女的智慧力量，形成真正广泛的、紧密的大团结。

全国政协副主席刘新成代表政协第十三届全国委员会常务委员会，向大会报告政协十三届四次会议以来的提案工作情况。政协委员、政协各参加单位紧扣实现第一个百年奋斗目标、“十四五”开局起步和人民群众普遍关心的热点难点问题，提出提案6117件，立案5039件，99.8%已办复。健全提案交办机制，各承办单位高度重视政协提案办理，加强组织领导，深化提案办理协商，办理质量进一步提高。提案所提意见建议为服务党和国家决策、统筹疫情防控和经济社会发展、促进各项事业发展贡献力量。

在主席台就座的领导同志还有：丁薛祥、王晨、刘鹤、许其亮、孙春兰、李希、李强、李鸿忠、杨洁篪、杨晓渡、张又侠、陈希、陈全国、陈敏尔、胡春华、郭声琨、黄坤明、蔡奇、尤权、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、张平、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华，秘书长杨振武出席会议。

新华社北京3月4日电 十三届全国人大五次会议主席团4日上午在北京人民大会堂举行第一次会议。全国人大常委会委员长栗战书主持会议。

主席团会议应到175人，出席171人，缺席4人，出席人数符合法定人数。

会议首先推选了十三届全国人大五次会议主席团常务主席。主席团常务主席由

表大会常务委员会关于提请审议《中华人民共和国澳门特别行政区选举第十四届全国人民代表大会代表的办法（草案）》的议案，审议全国人民代表大会常务委员会工作报告，审议最高人民法院工作报告，审议最高人民检察院工作报告。

全国人大常委会副委员长王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华，秘书长杨振武出席会议。

新华社北京3月4日电 十三届全国人大五次会议主席团4日上午在北京人民大会堂举行第一次会议。全国人大常委会委员长栗战书主持会议。

主席团会议应到175人，出席171人，缺席4人，出席人数符合法定人数。

会议首先推选了十三届全国人大五次会议主席团常务主席。主席团常务主席由

十三届全国人大常委会委员长、副委员长、秘书长担任。主席团常务主席召集并主持主席团会议。

会议表决通过了十三届全国人大五次会议议程。根据会议日程，这次大会定于3月5日上午开幕，3月11日上午闭幕，会期6天半。

根据全国人大议事规则规定，主席团第一次会议推选主席团成员若干人分别担任每次大会全体会议的执行主席。经过表决，会议推选了大会全体会议执行主席。

会议经过表决，决定杨振武、信春鹰、李飞、张业遂、孔绍逊、李宝荣为大会副秘书长。会议指定，张业遂兼任大会发言人。

会议经过表决，决定大会期间代表提出议案的截止时间为3月8日12时。会议期间，大会秘书处对代表团和代表在大会期间提出的议案进行研究，提出处理意见，报告主席团作出决定。



## 十三届全国人大五次会议举行预备会议

(上接第1版)

根据表决通过的会议议程，十三届全国人大五次会议将审议政府工作报告，审查2021年国民经济和社会发展计划执行情况与2022年国民经济和社会发展计划草案的报告、2022年国民经济和社会发展计划草案，审查2021年中央和地方预算执行情况与2022年中央和地方预算草案，审议全国人民代表大会常务委员会关于提请审议《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法（修正草案）》的议案，审议全国人民代表大会常务委员会关于提请审议《第十三员全国人民代表大会第五次会议关于第十四届全国人民代表大会代表名额和选举问题的决定（草案）》的议案，审议全国人民代表大会常务委员会关于提请审议《中华人民共和国香港特别行政区选举第十四届全国人民代表大会代表的办法（草案）》的议案，审议全国人民代

表大会常务委员会关于提请审议《中华人民共和国澳门特别行政区选举第十四届全国人民代表大会代表的办法（草案）》的议案，审议全国人民代表大会常务委员会工作报告，审议最高人民法院工作报告，审议最高人民检察院工作报告。

全国人大常委会副委员长王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华，秘书长杨振武出席会议。

新华社北京3月4日电 十三届全国人大五次会议主席团4日上午在北京人民大会堂举行第一次会议。全国人大常委会委员长栗战书主持会议。

主席团会议应到175人，出席171人，缺席4人，出席人数符合法定人数。

会议首先推选了十三届全国人大五次会议主席团常务主席。主席团常务主席由

## 全国政协十三届五次会议首场“委员通道”开启——

# 公众的关切就是履职的重心

## G 两会通道传真



本报记者 吴迪

装备制造、文化强国、“双减”、司法公正……3月4日下午，人民大会堂新闻发布厅，全国政协十三届五次会议首场“委员通道”开启，7位委员相继通过网络视频形式接受媒体采访。其中，多个话题关乎社会关切。

“我国已经成为世界最大的制造业国家，制造业给世界的贡献接近30%。我国工业的总体规模和综合实力再上新台阶、实现新飞跃，并且取得了一批具有世界先进水平的标志性重大科研创新成果。”全国政协委员、中国一重集团有限公司董事长、党委书记刘明忠表示，自信才能自强，自强才能主导。我们要打造先进装备制造业高地，助推经济高质量发展，以改革激励各类人才创新创业的积极性，全面推进自主创新，组建更多产学研一体的创新中心，切实增强装备制造业产业链的韧性。

“双减”背后体现着深刻的社会变迁。“新时代的青少年仅仅获取知识已远远不够，更要保持好奇心，学会独立思考，学会解决问题，才

能担负起时代的重任。”全国政协委员、北京市第十二中学联合学校总校校长李有毅表示，“双减”的实施就是推动教育回归本质。让学生有时间、有动力全面发展，把基础教育引向培养德才兼备、创新人才的正确轨道。

李有毅委员以自己所在学校举例，“双减”后校园悄然发生很多变化，学生人均图书借阅量由不足2本增加到5本，体测优秀率增加近10%，视力不良率下降8.63%，超重率下降1.81%……“家长看到这些数据应该放心了。”她强调，“双减”减去的是不必要的、机械的、重复的学业负担，而个性、创造、责任、梦想和爱不会减，老师、家长和社会要合力帮助学生开发自己、成就自己。

“实现文化强国，需要人才辈出。年轻一代的成长需要空间和机会，让他们多创新、出精品。”全国政协委员、北京人民艺术剧院副院长冯远征在回答记者提问时表示，中国进入了新时代，中国的文艺事业同样也进入了新时代，年轻一代成为文艺的主力军，中国的文艺事业才能蓬勃发展、健康成长。

“巡回审判如何让群众在家门口感受到公平正义？”“巡回审判路开，公平正义自来。”全国政协委员、北京市通州区人民法院副院长李迎新回答说，“巡回审判打破了审判地



3月4日，全国政协十三届五次会议第一场“委员通道”采访活动举行。新华社记者 陈钟昊 摄

点、审判形式的限制，打通了服务群众的最后一公里。”

李迎新委员介绍，近年来，巡回法庭不断创新和发展，出现了“云端法庭”等形式。以北京法院为例，2020年北京法院系统在线庭审达28万余次，到2021年增至48万余次。越

来越多巡回法官不再跋山涉水，诉讼群众足不出户，进一步解锁“司法为民”的密码。“在实践中只要人民群众有需求，我们就会坚持‘巡回审判路开，公平正义自来’，让人民群众切实体感受到公平正义就在身边。”

(本报北京3月4日电)

## 北京2022年冬残奥会隆重开幕

(上接第1版)

21时02分，开幕式迎来激动人心的一刻。国家主席习近平宣布：北京2022年冬残奥会开幕！顿时，雪花造型的紫色焰火绽放夜空，将奥林匹克公园装点得格外美丽。

来自各行各业的代表，共同演绎了残健共融的温情时刻。8名旗手手持国际残奥委会会旗入场。他们是：中国女子轮椅篮球国家队教练陈琦、盲人门球国际级裁判郝国华、残奥会羽毛球金牌获得者刘禹彤、残奥会投掷项目金牌获得者姚娟、残奥会游泳金牌获得者张丽、残奥会轮椅击剑金牌获得者孙刚、残奥会乒乓球金牌获得者薛娟、残奥会轮椅击剑金牌获得者李豪。由视力残疾学生组成的管乐团奏响国际残奥委会会歌。国际残奥委会会旗徐徐升起，同五星红旗一道高高飘扬。

随后，中国残奥高山滑雪运动员张梦秋、轮椅冰壶运动员陈静新代表全体参赛运动员，中国残奥冰球项目裁判张立恒代表全体裁判员，中国轮椅冰壶教练岳清爽代表全体教练员及官员分别宣誓。

大屏幕上，名为《绽放》的短片吸引了全场观众的目光。几名可爱的盲童，绘制出一幅灿烂的笑脸图画。场地中央，展现着斑斓绚丽的色彩，这是盲童们用心中的光芒绘就的美好画面。伴着《冬残奥圆舞曲》的旋律，一群听障舞蹈演员在手语老师的引导下，与健全人舞蹈演员默契配合，翩翩起舞，展现着人与人之间的友爱、生命的活力与潜能。

21时23分，北京冬残奥会火炬进入会场。北京冬残奥会火种由采集自残奥运动发源地英国曼德维尔和北京、延庆、张家口三个赛区的共9处火种汇集而成。3月2日至4日，冬残奥会火炬传递在北京、延庆、张家口三个赛区进行。国家体育场内，平昌冬残奥会高山滑雪女子坐姿组选手刘思彤、里约残奥会和东京残奥会5枚田径金牌获得者文晓燕、东京残奥会2枚游泳金牌获得者马佳、东京残奥会轮椅篮球亚军获得者张雪梅、里约残奥会和东京残奥会4枚田径金牌获得者刘翠青、连续三届残奥会射击金牌获得者董超、连续三届残奥会坐式排球奖牌获得者唐雪梅等7名火炬手将冬残奥会火炬棒相传，接力前行，受到全场观众的热烈欢迎。

万众瞩目中，最后一棒火炬手——雅典残奥会和北京残奥会获得跳远、三级跳远冠军并打破世界纪录的李端将手中的火炬嵌入“大雪花”造型的主火炬塔中央。北京冬残奥会沿用了北京冬奥会的主火炬设计方式，再次体现了绿色环保理念。

绚丽的焰火腾空而起，点燃了人们心中的激情，体育场内一片欢腾。

中共中央政治局委员、中央书记处书记，全国人大常委会副委员长，国务委员，最高人民法院院长，最高人民检察院检察长，全国政协副主席以及中央军委委员出席开幕式。

国际残奥委会负责人等出席开幕式。

## 为新征程注入新动力

(上接第1版)

在这个重要历史节点召开的全国两会，备受瞩目，必将成为新征程注入新动力，为新未来开创新业绩。

一年来，围绕如何为实现第二个百年奋斗目标奠定更坚实的基础，如何在新的赶考路上更加积极有效应对风险挑战，政协委员们主动担责尽责、创新履职形式、增强工作效能，为解难献策做了足了准备。

“聚焦难点、跟踪热点、瞄准重点，是人民政协建言资政有用、凝聚共识有效的重要前提。”今年是湖南省政协副主席、九三学社中央常委张大方委员在政协履职的第20年，“去年我提交的8份提案都得到了答复，今年我将继续围绕中心工作、发挥专业优势，就完善‘双减’政策和中考制度改革提出建议。”

中国船舶工业集团有限公司原党组书记、董事长董强委员关注的重点是新旧能源交替议题。“我国提出了‘3060双碳’目标，但在未来很长一段时间里，传统能源仍将在经济发展、社会生活中占重要地位。”为此，董强委员呼吁加强海上碳捕集利用与封存技术研究与产业应用，支持新能源产业发展，助力“双碳”目标达成。

陕西建工控股集团党委书记、董事长张义光委员带来的两份提案都与产业发展相关，一份是加快构建建筑劳务产业园以破解农民工管理难题，另一份是推进“科学家+工程师”技术研发模式，提高科研成果的转化率。“希望以此推动农民工向产业工人身份转换，加快产学研深度融合融合。”张义光委员表示。

“今年我将继续关注加强青年科技创新人才培养的问题。”中国航天科工集团有限公司首席工程专家许波委员表示，要尽己所能为壮大航天科技工作者队伍做出贡献。

万人大礼堂内，灯光璀璨。

15时，大会开幕。政协常委会工作报告里的一句句话语，都说到了委员们的心坎上，会场时不时响起热烈的掌声。

“报告站位高、有温度、有力度。”致公党中央委员、湖南省委副主委王国海委员说，在百年变局、世纪疫情的时代背景下，这向世界清晰传递了“中国声音”“中国信心”和“中国力量”。

“报告在最后提到‘埋头苦干，勇毅前行’，作为一名科技企业负责人，这是我在工作和履职中始终要坚持的。”埃夫特智能装备股份有限公司董事长许礼进委员表示，今年他带来了有关科技创新、产业发展等多份提案，“力争以高质量建言，服务高质量发展。”

走出人民大会堂，政协委员们热烈交流，抒发内心感触。

澳门工会联合总会监事长陈锦鸣委员深感振奋。作为工会界别委员，今年，他将重点关注粤港澳三地劳动调解工作，推动调解规则衔接、机制对接，促进大湾区调解员专业化发展。

“我将继续发挥湾区全国政协委员的双重积极作用，进一步加强团结港澳社会各界和广大职工，促进粤港澳大湾区发展。”陈锦鸣委员说。

迎着春光，笃行不怠。奋斗的号角又一次吹响，委员们满怀豪情，齐心阔步走向未来。

(采写记者：罗筱晓 陈晓燕 赵琛 郝赫 吴迪 张菁)